

# 达沃斯论坛嘉宾看好中国经济前景

## 刘鹤与美财长首次面对面会谈备受关注

当地时间1月18日,达沃斯论坛上上演了一场焦点会谈。国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤与美财政部长耶伦举行会晤,时间长达半天。

而在达沃斯论坛“中国发展新篇章”的专题会议上,发言者也纷纷对中国经济前景做出乐观预期。在世界经济增长预期不甚景气的背景下,与会者对2023年的中国经济增长极为期待。

### 中美举行高级别会晤

18日上午,国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤与美财政部长耶伦在瑞士苏黎世举行半天会谈。这是刘鹤第一次与美国财长耶伦举行面对面会晤,也是中美元首巴厘岛峰会后两国间最高级别的会晤。

据新华社报道,双方会谈内容涵盖全球和两国宏观经济金融形势,应对全球共同挑战,会谈氛围“专业、深入、坦诚、务实”,会谈成果“富有建设性”。美国财政部在声明中也表示,耶伦与刘鹤的第一次面对面会谈是“坦

诚、实质性和建设性的”。

国际货币基金组织第一副总裁戈皮纳特表示,“中美是世界上最大的两个经济体,中美密切合作对世界来说很重要。”“这是双方为提升联系和沟通的新举措。”美国彭博社报道称,“它标志着在去年谨慎开始重新接触之后,美中向前迈出适度的一步。”

中美双方在会谈中均认为,世界经济复苏处于关键时刻,双方加强宏观政策沟通协调,共同应对经济金融等领域的挑战,有利于中美两国和整个世界。双方讨论了深化宏观经济和金融领域合作的有关问题。双方认识到可持续金融合作的重要性,同意在双边及联合国、二十国集团(G20)等多边框架下加强合作。双方同意继续支持新兴市场和发展中国家绿色低碳发展和经济转型。中方表达了对美国对华经贸和技术政策的关切,希望美方重视这些政策对双方的影响。

中方还表达了对耶伦在今年适当时候访问中国的欢迎。同时,双方同意经贸团队在各个层级继续保持沟通交流。

### 有力反击华盛顿“鹰派”

在达沃斯论坛开幕之前,世界银行在最新一期《全球经济展望》报告中下调2023年和2024年全球经济增长预期至1.7%和2.7%,分别较六个月之前的预测值下降1.3个百分点和0.3个百分点。在此背景下,本届达沃斯论坛特意举办“中国发展新篇章”专题会议,发言者一致对中国经济前景做出乐观预测。

澳大利亚前总理、亚洲协会主席兼首席执行官陆克文在会上表示,如果中国在今年取得更强劲的经济增长,对世界其他国家来说是件幸事,因为欧洲正面临经济衰退的挑战,美国是“软着陆”还是“硬着陆”仍不确定。

此前,刘鹤在达沃斯论坛上表示,按照中共二十大精神,不久前召开的中央经济工作会议对2023年经济工作作出部署,强调必须坚持发展是第一要务,坚持社会主义市场经济改革方向,坚持全方位扩大对外开放,坚持依法治国,坚持创新驱动发展。经过努力,今年中国经济将实现整体性好转,增速达到正

常水平是大概率事件。

中方声音在达沃斯的响亮传播,以及中美成功举行高级别会晤,令达沃斯论坛的众多与会者松了口气。尽管华盛顿始终不缺叫嚣对华“脱钩”的声音,但中国经济强势复苏的预期以及世界各国对中国发展的期待,无疑是对华盛顿“鹰派”势力的有力反击。

据路透社报道,富达国际首席执行官安妮·理查兹和安永全球主席兼首席执行官狄思博表示,中美完全“脱钩”对全球经济来说将是灾难性的。狄思博还坦言需要中国的投资,但美国政府官员对与中国的商业交往“极具侵略性”,特别是在技术领域。

金砖国家新开发银行副行长莱斯利·马斯多普认为,中国经济将在2023年实现强劲增长,消费活力释放将对经济产生“滚雪球效应”。联合国助理秘书长、联合国全球契约组织总干事桑达·奥佳博表示,她对今年中国经济增长表示乐观,中国在推动实现联合国2030年可持续发展目标方面的作用至关重要。

本报记者 杨一帆

# 共和党极端保守派“上位”握重权

## 放话让拜登“做好准备” 白宫怒批搞“政治噱头”



▲ 劳伦·博伯特(左)和玛乔丽·泰勒·格林曾在拜登发表国情咨文时大喊反对口号

▲ 拜登及亲属成为众议院共和党人调查重点

美国白宫18日发表声明,怒批共和党人把四名党内极端保守分子送入位高权重的国会众议院监督与问责委员会,称这是不愿跨党合作的表现。

去年美国中期选举后共和党人重新掌控众议院,监督与问责委员会一大任务就是调查总统拜登领导的政府成员,包括拜登本人及亲属。

17日新获任命的四名共和党极端保守派委员是,分别来自宾夕法尼亚州、佐治亚州、科罗拉多州和亚利桑那州的联邦众议员斯科特·佩里、玛乔丽·泰勒·格林、劳伦·博伯特和保罗·戈萨尔。

他们坚定拥护共和党籍前任总统特朗普,否认特朗普在2020年总统选举中败选,认定民主党人以选票欺诈“窃取”了特朗普的胜利。

据美国广播公司报道,格林和戈

萨尔曾在上一届国会履职期间发表不当言论,被当时掌权的民主党人撤销众议院委员会职务。博伯特和佩里则在本月初给众议院议长、本党同僚凯文·麦卡锡制造尴尬的20人之中。两人多次投票反对麦卡锡出任议长,逼迫其让权妥协、承诺更多政治分肥,随后才助他过关。

报道称,20人中的大多数都在众议院下设委员会获职。一度有望取代麦卡锡当选议长的马特·盖茨留任众议院司法委员会委员。

格林同时加入众议院国土安全委员会,有权接触机密情报。《泰晤士报》称,格林跻身最具权势的共和党人行列,彰显共和党内极端势力大权在握。

白宫发言人伊恩·萨姆斯18日发表“措辞激烈”的声明,批评共和党高层把众议院监督与问责委员会的“钥

匙”交给“最极端的‘让美国再次伟大’(MAGA)派”,称这些人“推广暴力言论和危险的阴谋论”。

声明说:“让这些加入监督与问责委员会,似乎说明众议院共和党人不想代表美国民众参与跨党派合作,而是要准备脱离现实的政治噱头。”

佩里加入监督与问责委员会尤其引发争议,因为他正以证人身份配合美国司法部针对2021年1月6日国会山骚乱的调查,而他所在的众议院委员会有权调查执法机构,二者构成重大利益冲突。司法部怀疑佩里参与煽动国会山骚乱,曾收缴他的一部手机。

众议院监督与问责委员会主席詹姆斯·科默已把调查拜登及亲属作为首要任务,誓言追查民主党版“密件风波”。格林也直接向拜登喊话,让他“做好准备”。

海洋

# 俄罗斯外长年度记者会 聚焦乌克兰危机等热点

新华社莫斯科1月19日电 俄罗斯外交部长拉夫罗夫18日在莫斯科举行年度记者会,盘点2022年俄外交工作,并就乌克兰危机、俄西关系等热点问题阐述了俄方立场。

拉夫罗夫说,2022年最具悲剧性的词语是“战争”。乌克兰危机是美国及其追随者为发动针对俄罗斯的战争而筹备多年的结果。西方国家声称没有在乌领土上与俄开战,而只是帮助基辅,这是要滑头。援助规模清楚地表明,西方国家在这场战争中投入颇多。就俄乌谈判前景,拉夫罗夫表示,俄方愿考虑西方提出的关于谈判的严肃提议,但目前尚未看到这样的提议。他说,有些人并不希望真的谈判,而是希望通过操纵这一问题尽可能延长这场战争。

# 尹锡悦言论引外交风波 伊朗韩国互相召见大使

新华社上午电 围绕韩国总统尹锡悦称“伊朗是阿拉伯联合酋长国之敌”一事,伊朗、韩国18日和19日分别召见对方国家大使。伊方提出强烈抗议,指责尹锡悦的言论“危害地区和平安全”。韩方则试图予以澄清。

尹锡悦15日访问阿联酋,视察在当地执行任务的韩国部队时发表上述言论。韩国外交部17日解释,这番话意在鼓励部队人员,与韩伊两国关系无关,希望各方不要过分解读。

不过,这一解释并未让伊朗满意。伊方警告,如果不妥善解决此事,伊朗将重新评估与韩方的双边关系。

韩国媒体援引分析人士的话说,随着这场风波演变为两国互相召见大使,不能排除这一事件后续进一步升级的可能。

## 讣告

爱人黄达国先生,于2023年1月9日在上海家中逝世,享年79岁。

黄达国20岁毕业于复旦大学化学系化学专业(五年制)。毕业后从事科学技术研究工作,为日用化学和食品研发工业作出了卓越的贡献。曾在食品工业研究所,锦江食品联合公司等知名单位担任科研开发要职。

黄达国正直善良,一生恪尽职守,从不趋炎附势。今不幸仙逝,特此哀悼,并感谢各位亲朋好友的唁慰。

妻:骆贵辰 携 女儿:黄达茜 哀告

2023年1月20日

# 避免债务违约 美财政部采取特别措施

新华社华盛顿1月19日电 美国财政部长耶伦19日致信国会说,由于美国联邦政府未偿还债务将在19日达到上限,即日起财政部将采取特别措施,避免联邦政府发生债务违约。耶伦在信中写道,财政部将在1

月19日至6月5日期间启动“暂停发行债券期”。财政部将暂停为公务员退休和残疾基金以及邮政退休人员健康福利基金注入新资金。此举将帮助财政部在整体债务水平无法提高的前提下,有能力继续支付其他联邦款项。

眼下,美国会两党正围绕提高债务上限展开“唇枪舌战”。共和党籍众议员安迪·比格斯指责民主党人“无所顾忌地”挥霍纳税人税款。白宫方面反驳说,共和党人“毫无必要地让国家陷入经济混乱、崩溃和灾难”。